

第6339期 1998年1月18日创刊

18

|与自贸港法治建设同行 |

要强化监督执纪,抓实党组织日常监督,有效发挥群众监督作用,对顶风违 纪的速查严处。

——习近平对落实中央八项规定精神作出的重要指示,据新华社北京2025 年8月29日电

省公安厅通报5起食品安全犯罪典型案例

加大打击力度 消除安全隐患

本报讯(法治时报全媒体记者张英) 今年以来,全省公安机关深入开展"昆仑-2025"专项工作,紧密结合群众身边不正 之风和腐败问题集中整治,不断加大打击 力度,破获一批食品领域案件,抓获一批 犯罪嫌疑人,及时消除食品安全隐患。9 月17日,海南省公安厅通报5起食品安全

三亚公安机关破获"1·15"销售假冒 注册商标的商品案。公安机关根据群众 举报线索侦破该案,抓获犯罪嫌疑人1名, 查扣假飞天茅台10箱,涉案金额89940

元。针对酒水类生产销售假冒注册商标 问题,公安机关将持续加大打击力度,积 极协同行政主管部门加强整治,同时对犯 罪进行全链条、全要素、全环节打击。

儋州公安机关破获唐某某生产、销售 有毒、有害食品案。公安机关根据行政部 门通报线索侦破该案,抓获犯罪嫌疑人1 名,查明不法分子在凉茶中非法添加药品 对外销售。对此类案件,公安机关将持续 加大打击力度,切实保障人民群众"舌尖 上的安全"。

陵水公安机关破获黄某生产、销售有

毒、有害食品案。公安机关根据行政部门 通报线索侦破该案,抓获犯罪嫌疑人1名, 查明不法分子使用禁用农药种植豇豆。 针对案件反映出在蔬菜上使用禁用农药 行为,公安机关将协同行政部门加大打击 整治力度,及时消除食品安全隐患。

昌江公安机关破获李某等人非法经 营案。公安机关根据群众举报线索侦破 该案,抓获犯罪嫌疑人2名,查明李某等 人未取得《生猪定点屠宰证》,私自屠宰 未经检验检疫合格的生猪,累计销售金 额110余万元。针对案件反映出的问题,

公安机关将不断提升主动发现能力,及 时总结类案线索研判技战法,保持高压 严打态势。

乐东公安机关破获邢某某非法经营 案。公安机关与市场监管部门加强联动 执法,及时发现线索侦破该案,抓获犯罪 嫌疑人1人,查明邢某某私设生猪屠宰场, 所销售生猪肉未经过检验检疫,存在重大 安全隐患。下一步,公安机关协同相关部 门深入开展肉制品行业全链条排查整治, 加强终端餐饮环节暗访抽检力度,切实维 护市场秩序。

定安2377名"法律明白人"带动群众知法守法

人孰此孰事孰

■法治时报全媒体记者 覃创源 舒耀剑

关泛海南"八五"普法

9月16日,海南"八五"普法成就主题 宣传活动来到定安县。当天上午10时 许,定安县龙河镇茶根村委会里一派热闹 景象。台上,海南海地律师事务所律师、 村(居)法律顾问吴敏华就《中华人民共和 国民法典》中的婚姻家庭、邻里纠纷、财产 保护等内容进行授课。台下坐着的,有村 (社区)干部、村民代表,也有大学生村干 部、退伍军人、致富能手,但他们还有一个 共同的身份——"法律明白人"。

据介绍,定安2377名"法律明白人" 利用人熟、地熟、事熟的优势,开展法治宣 传、化解矛盾纠纷,让办事依法、遇事找 法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治 理念在基层落地生根。

村头巷尾 2377名"法律明白人"普法解纷

"阿叔,现在还打彩票不? 打彩票的

话,不要打私彩,打私彩涉嫌违法呢。"记 者在龙河镇茶根村"茶根老爸茶店"看到, "法律明白人"薛和照穿行在村民之间,用 方言向村民普及反诈、打击私彩等方面法 律知识。

像薛和照这样的"法律明白人",定安 全县共有2377名,实现了村(居)小组全 覆盖,并且全部通过培训后持证上岗。他 们活跃在田间地头、村头巷尾、"乡咖""茶 店",以群众喜闻乐见的方式宣讲法律知 识、化解矛盾纠纷,成为基层法治建设的 重要力量。

薛和照告诉记者,2022年刚开始担任 "法律明白人"时,自己心里也打鼓,"我年 纪大了,也没学过法律,能做好这份工作 吗?"通过积极参加培训、认真学习法律, 几年时间,薛和照从一个"法律小白"蜕变 成基层法律"小能手",身边的家人朋友遇 到法律问题也会来向他请教。

为进一步提高"法律明白人"的工作 积极性,定安县司法局出台了工作奖励办 法,以规范的奖励机制激励"法律明白人" 担当作为。2023年以来,已对表现突出、

成绩显著的66名"法律明白人"进行表彰 并奖励。

据统计,定安县"法律明白人"2022年 至今累计引导200余名群众申请法律援 助,帮助群众依法维护合法权益;开展各 类法治宣传活动3720余场次,推动政策 法规在基层落地生根。

传帮带

提高"法律明白人"法治素养 "基层的'法律明白人'真正懂法、用

法,才能带动更多群众知法、守法。"吴敏 华告诉记者,她定期到村委会值班,也给 村里的"法律明白人"讲课,带着他们一起 开展调解。双方定期交流信息、研究推进 工作,充分将村(居)法律顾问的专业优势 和"法律明白人"熟悉辖区公共事务、了解 社情民意的优势结合,为群众提供优质公 共法律服务。

2022年以来,定安县村(居)法律顾问 围绕土地确权、土地承包、遗产继承、反电 信网络诈骗等群众关切的法律知识为"法 律明白人"开展"法治讲堂"百余场次,常 态化组织"法律明白人"现场观摩人民调 解、参与矛盾纠纷调处。在村(居)法律顾 问面对面、手把手帮助下,"法律明白人" 运用法律知识分析和解决问题的能力逐 步提高。

定安县司法局副局长陈明昌介绍, 为解决"法律明白人"本领恐慌、法治素 养不够高等问题,定安持续完善培养机 制,通过定期培训、案例研讨、法律顾问 现场指导等方式,不断提升其法治素养 和实务能力。

定安推动村(居)法律顾问发挥"传帮 带"作用,把"法律明白人"培训工作实效 纳入村(居)法律顾问考核内容,建立健全 "末位淘汰"和"以分定酬"的机制,促使律 师提高积极性,帮助"法律明白人"提高法 治素养。

"我们将持续完善'1名村(居)法律顾 问+N名法律明白人'的合作与评价激励 等配套制度机制,持续提高'法律明白人' 化解矛盾纠纷的能力和水平,夯实基层依 法治理和法治乡村建设基石。"陈明昌说。

最高法、司法部联合发布规范涉企执法司法 行政复议、行政诉讼典型案例

统一裁判尺度 明确裁判规则

新华社北京9月17日电(记者冯 家顺 齐琪)最高人民法院、司法部17 日联合发布10件规范涉企执法司法 行政复议、行政诉讼典型案例,统一裁 判尺度、明确裁判规则,为各级人民法 院和行政复议机构审理涉民营经济行 政案件提供参考。

在一起案例中,江苏省某住房和 城乡建设部门对企业净资产、注册建 造师数量及专业不符合标准条件的企 业资质开展集中清理,撤回656家建 筑企业的768项资质。随后,103家被 撤回资质的企业提出行政复议申请, 主张在资质被撤回过程中未收到责令 限期整改通知书等文书,导致失去整 改机会,请求依法撤销撤回资质决定。

行政复议机构审查认为,被申请 人提供的证据不能证明其已向案涉企 业有效送达了相关文书,相关撤回资 质决定存在重大程序违法,依法应予

在另外一起案例中,某投资公司通 过公开招投标取得房屋租赁使用权,并 完成房屋装修以及验收后,向某市公安 局某分局申请办理旅馆业特种行业许 可证。分局以案涉房屋产权证书设计 用途为"办公",不符合相关规定的许可 条件为由,拒绝核发特种行业许可证。

某投资公司认为,某区人民政府 已经召开专题会议调整了房屋的经营 业态,上述文件系在某投资公司装修 完成后才出台,该文件的要求实属增 设办理行政许可事项的条件,违反了 上位法的相关规定。法院与省公安 厅、市公安局某分局等就文件有无法 律依据、是否符合行政许可法规定进 行沟通研究后,省公安厅主动对文件 相关内容作出调整。某投资公司取得 特种行业许可证后,向人民法院申请 撤回起诉。

最高法表示,下一步,各级人民法 院和行政复议机构将依法公正审理并 实质化解涉企行政争议案件,促推行 政机关严格规范公正文明执法,为民 营经济健康发展、高质量发展提供更 加有力法治保障。

海南口岸首次截获 检疫性有害生物褐拟谷盗

本报讯(法治时报全媒体记者黄 君 通讯员刘柳 阙思妮)近日,海口海 关所属八所海关在对入境船舶进行登临 检疫时,在干货仓发现活体昆虫6只,关 员随即将活虫封装采样送检。经鉴定, 其中1只活体昆虫为检疫性有害生物 -褐拟谷盗,系海南口岸首次截获。

据介绍,褐拟谷盗为鞘翅目拟步甲 科昆虫,常见于全球热带及气候较温暖 的地区,作为仓储害虫,主要危害粮食、 饲料等储存物,导致粮食结块、变质、发 霉,大量繁殖将给农业生产、粮食储备 和加工企业带来较大经济损失。

随着国际贸易持续发展,人员往 来日益频繁,保障国门生物安全责任 重大。近年来,海南在生物安全防范 技术方面深耕细作,不断提高检测技 术水平,强化有害生物检疫鉴定科研

攻关能力,多次从进出境植物、植物产 品等货物中检测出国家禁止进境的检 疫性有害生物,在多个口岸监测发现 外来有害生物和植物疫情,口岸生物 检疫保障能力不断提升。

据悉,海南持续加强国门生物安 全体系建设,强化海关、农业、林业、口 岸单位等部门的生物安全共治机制和 重大动植物疫情防控联动机制建设 强化技术交流和信息互通。做好动植 物疫情疫病监测工作,对监测发现的 重大动植物疫情疫病及外来入侵生 物,及时启动风险预警及应急处置措 施,妥善处置风险。深入开展国门生 物安全宣传教育活动,大力宣传进出 境动植物检疫监管的法律法规和工作 成效,增强民众遵守国门生物安全法 律、保护生态安全的意识。

两好友微信朋友圈打口水仗引发名誉权纠纷,琼中法院湾岭法庭法官耐心调解

既解"法结"又化"心结"

■法治时报全媒体记者 黄君 李传敏

自己的精神损失费。

"我一时冲动在微信朋友圈发了一 条信息,没想到闹到了要打官司的地 步。好在刘法官耐心调解,不然真闹到 法庭上。大家低头不见抬头见的,也挺 尴尬的。"近日,在琼中黎族苗族自治县 人民法院湾岭法庭调解室内,当事人西 西(化名)在发完对另一当事人小啾(化 名)的道歉朋友圈后,向法官刘颖婷感叹 道,言语中是对事情解决的感谢和学到 新知识的满意。

这是一起因朋友间口角引发在微信 朋友圈骂人的名誉权纠纷。湾岭法庭法 官倾心调解,让当事双方最终"化干戈为 玉帛",不仅妥善化解了矛盾,更让"为民 办实事"的司法温度直抵人心。

好友反目,微信圈里打"口水仗"

事情的起因还要从一个月前说起。 当事人西西和小啾都住在湾岭镇某

农场,是朋友,平日还会一起出门喝茶聊 天,两人有不少共同好友,闲暇时经常一 起娱乐,原本关系和谐。

然而,这份和谐却因为一件小事出现 了裂痕。

8月的一天,西西和小啾在手机上联 网打游戏。小啾带着孩子,动作慢了一 些,几次下来,让西西有些着急。西西无 法忍受,在微信群里发起了"攻击"。小啾

见此情况,也进行回击。西西越想越气, 就打开微信朋友圈,编发了一条指名道姓 充满辱骂性词汇内容的信息。这条信息 发出后,两人的朋友议论纷纷。

小啾联系西西,要求其删除朋友圈的

刘颖婷与专职调解员联动化解纠纷。记者黄君 摄 这条信息并道歉无果。小啾觉得自己的 法官研判,找准矛盾"症结" 名誉受到了严重损害,便将西西起诉到琼

案件受理后,刘颖婷详细了解了案件 中法院湾岭法庭,要求西西立即删除侵权 的来龙去脉,找到当时游戏和群内的人问 朋友圈内容,在朋友圈公开道歉,并赔偿 清细节,并联系了西西。 (下转2版)

我省发布国庆中秋"两节"期间广告合规发布提示 月饼等广告不得误导消费

本报讯(法治时报全媒体记者杨 晓晖)2025年国庆、中秋"两节"将至, 9月16日,海南省市场监管局依据《中 华人民共和国广告法》《互联网广告管 理办法》等法律法规,对广告合规发布 作出提示。

提示要求,要杜绝虚假广告。不 得在月饼、茶叶、蟹卡蟹券等商品广告 中对商品的产地、规格、等级、含量、制 作成分等作引人误解的虚假宣传,欺 骗、误导消费者。不得以不真实的营 销噱头发布虚假旅游广告,不得对旅 游景点、住宿酒店、交通工具、消费购 物等作引人误解的营销宣传,如"免费 旅游""零团费购物游"等虚假宣传。

在明确广告标识方面,提示要求 商家和网红达人在开展互联网营销推 广活动中,通过知识介绍、体验分享 消费测评、"种草笔记"等形式推销商 品或者服务,并附加购物链接等购买 方式的,应当显著标明"广告"二字。

此外,鼓励广告经营主体、行业组 织和社会各界踊跃创作、发布展现社 会主义核心价值观、唱响主旋律、讲好 海南故事的优秀公益广告作品,积极 参与2025年海南省优秀公益广告作 品征集推选活动,让公益凝聚善意,大 力弘扬公益广告时代新风正能量。

3次向未成年人提供文身服务 海口一文身店被处罚

本报讯(法治时报全媒体记者杨 晓晖)9月17日,记者从海口市市场监 督管理局秀英分局获悉,因3次向未 成年人提供文身服务,海口秀英九卿 臣文身馆被罚。

映,称未成年人张某琪在海口秀英九卿 臣文身馆在店接受文身服务。通过多 方查找联系,该局对接未成年人监护人 核实未成年人接受文身服务的相关情 况,根据未成年人提供的相关情况及证 据材料,2月20日,执法人员对海口秀 英九卿臣文身馆开展执法检查。经查 明,未成年人张某琪分别于2024年8

月8日、16日、23日分3次在该当事人 店内文身,其文身区域为右手、右脚小 腿。张某琪通过扫码添加当事人微 信,在接受当事人文身服务后,先后支 付了200至300元。上述3次文身,当 今年1月21日,该局收到线索反 事人共收取700元费用,故当事人违 法所得共计700元。

由于当事人向未成年人提供文身 服务的行为违反了《海南经济特区禁 止向未成年人提供文身服务若干规 定》的相关规定,为此,该局责令当事 人立即改正违法行为,并作出警告、没 收违法所得700元,罚款23000元的 行政处罚。

海南日报报业集团主管主办 海南法治时报传媒有限责任公司出版 统一刊号: CN46-0034 邮发代号:83-16 周一至周五天天出报 报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002 举报邮箱:fzsb888@163.com